

## **«ПДДей-ка для дошкольников»**

**(Шуварикова Г.Ф., Сморчкова Е.Б.)**

Основной задачей ФГОС дошкольного образования является охрана и укрепление здоровья детей. На протяжении последних трёх лет нас волнует статистика увеличивающихся дорожно-транспортных происшествий. Особую тревогу вызывает рост числа пострадавших детей, поэтому важную роль в предупреждении травматизма на дорогах играет ознакомление дошкольников с правилами дорожного движения.

В дошкольном возрасте закладывается фундамент жизненных ориентировок в окружающем мире, именно в этот период, нужно начинать подготовку ребёнка «к профессии» участника дорожного движения - пешехода, обучать целесообразным действиям в сложных ситуациях на дороге. А усвоенные правила поведения на дорогах становятся в дальнейшем нормой поведения, что приведёт к снижению процента дорожно-транспортных происшествий.

Поэтому необходимость ознакомления детей с правилами дорожного движения (ПДД), с одной стороны, и отсутствия целенаправленной, систематической работы – с другой, привели нас к созданию программы «ПДДей-ка».

Программа "ПДДей-ка" разработана авторским коллективом (творческой группой) педагогов ДОУ на основе: программы «Светофор». Обучение детей дошкольного возраста Правилам дорожного движения Т.И. Даниловой, программы «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Н.Н.Авдеевой, О.Л.Князевой, Р.Б.Стёркиной. Реализация программы рассчитана на 4 года. Количество дошкольников, задействованных в работе ДОУ по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма - 135 детей, что составляет 87% от общего числа воспитанников. Работа по ознакомлению с правилами дорожного движения осуществляется с дошкольниками (от 3-х до 7 лет).

Основная идея реализации программы "ПДДей-ка" заключается в создании системы работы по предупреждению дорожно-транспортного травматизма, основанной на комплексном подходе, с учётом интеграции образовательных областей во взаимодействии с педагогами, родителями и ГИБДД,

Цель программы: Создание условий для получения знаний детьми правил дорожного движения и овладения навыками безопасного поведения в окружающей дорожно-транспортной среде

Задачи программы:

1. Формировать у дошкольников первоначальные умения и навыки безопасного поведения на улице, знакомить детей с правилами дорожного движения и значением дорожных знаков.
2. Развивать у детей внимание, память, мышление, координацию движений, активизацию речи.
3. Поддержка инициативы и самостоятельности у дошкольников в различных видах деятельности, умение решать проблемные, игровые ситуации и применять их на практике.
4. Воспитывать у детей дисциплинированность и сознательное выполнение правил дорожного движения, культуру поведения на улице и транспорте и стремление к безопасному образу жизни.
5. Вовлекать родителей (законных представителей) в процесс обучения ребёнка безопасному поведению на дороге и активизировать работу по пропаганде правил дорожного движения.

Творческой группой ДОУ разработано перспективное планирование по каждой возрастной группе, включающее в себя работу с детьми по всем видам деятельности. Так для каждой возрастной группы составлен примерный перечень тем перспективного планирования по пяти образовательным областям, согласно ФГОС ДО.

Обучение правилам дорожного движения по программе начинается с младшей подготовительную группу. Материал, представляемый детям в рамках образовательной деятельности, постепенно усложняется, уточняется, дополняется, передается через традиционные и инновационные методы и формы организации образовательной деятельности с дошкольниками в соответствии с тематическим планом работы и основывается на комплексном подходе. Воспитатели проводят с детьми тематические занятия в группах, закрепляя полученные знания в разных видах деятельности. Дети в самостоятельной деятельности придумывают игровые ситуации и обыгрывают их в сюжетно-ролевых играх, используя набор атрибутов "Юный пешеход" (жилеты водителя и транспорта, жезлы, дорожные знаки, мини-коврики с дорожной разметкой и др.). Воспитанники детского сада проявляют творчество в продуктивных видах деятельности (лепке, рисовании, аппликации, конструировании) и принимают участие в конкурсах рисунков и поделок. Целевые прогулки, включённые в план работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма, также направлены на закрепление дошкольниками знаний по правилам дорожного движения.

Пополняя и обогащая развивающую предметно-пространственную среду в группах ДОУ, воспитатели создают условия для поддержки детской инициативы и

самостоятельности. В рамках тематического планирования по правилам дорожного движения изготавливали с детьми макеты улиц, дорожных знаков, светофоров, альбомы по теме: "Транспорт", "Дорожные знаки" и др. Творческой группой педагогов ДОУ разработана картотека игр (дидактических, игр с правилами, подвижных), физ-минутки, подборка художественной литературы для каждого возрастного этапа (от 3-х до 7 лет).

В работе с дошкольниками по ознакомлению с правилами дорожной безопасности педагоги применяют следующие инновационные технологии: проектирования (реализация проектов) - "Мои любимые машинки", "Моя улица", "Пешеходик", "Светофорик", "Правила дорожные детям знать положено"; игровая квест-технология "Знай и соблюдай правила дорожного движения", "Путешествие в страну Светофорию", "Дорожная азбука"; ИКТ-просмотр с детьми презентаций, видеороликов, интерактивных игр по ПДД.

Важным в обучении дошкольников навыкам безопасного общения со сложным миром пешехода и пассажира являются совместные усилия воспитателей и родителей. С этой целью в перспективный план программы «ПДДей-ка» включает различные формы взаимодействия с родителями: анкетирование, родительские собрания, консультации, развлечения и досуги, выставки творческих работ, конкурсы и др.

Учитывая особую значимость работы в данном направлении, детский сад тесно взаимодействует со службой ОГИБДД МО МВД России "Балахтинский" (Новосёловский район). Сотрудники ГИБДД оказывают необходимую помощь: проводят беседы и акции, знакомят дошкольников с правилами дорожного движения, проводятся совместные праздники и развлечения с их участием.

В рамках совместного плана мероприятий ОГИБДД МО МВД России "Балахтинский", Управления образования Новосёловского района по подготовке и проведению профилактического мероприятия "Декада Дорожной безопасности детей", которое включает в себя 5 этапов, проводится целенаправленная работа по формированию подрастающего поколения навыков безопасного поведения в дорожном движении с. Новосёлово. В рамках Декад Дорожной безопасности детей в детском саду проходили тематические недели по правилам дорожного движения. Инструктор по физкультуре и музыкальный руководитель при совместной деятельности с сотрудниками ГИБДД проводили праздники и развлечения, квест-игры, тематические занятия.

На протяжении последних 3-х лет по результатам проведённой педагогической диагностики (мониторинга) дошкольников по освоению программы "ПДДей-ка" по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма наблюдается

положительная динамика. У 100% детей, выпускников ДОУ, сформированы знания, умения и навыки по ПДД и случаев дорожно-транспортного травматизма среди детей МБДОУ детского сада «Малышок» №11 с. Новосёлово зарегистрировано не было.